

«Утверждаю»

Ректор федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Донской государственный аграрный университет», доктор сельскохозяйственных наук, профессор, член-корреспондент Россельхозакадемии

А.И. Клименко

» сентябрь 2014 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Донской государственный аграрный университет», на диссертацию Кирсановой Ольги Викторовны на тему: «Экономические условия и механизмы развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Актуальность темы исследования. Актуальность темы диссертационного исследования Кирсановой О.В. определяется высокой значимостью предпринимательства в социально-экономической системе российского общества, особой ролью организационно-экономического механизма, обеспечивающего функционирование малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве. Как показывают исследования, необходимость перехода российского сельского хозяйства к устойчивому развитию предопределяет выработку эффективных механизмов по рациональной организации хозяйственной деятельности на разных её уровнях, обеспечивающих реализацию экономических принципов в различных сферах, особенно в аграрной. В связи с этим ак-

туализируются исследования, направленные на обоснование подходов к совершенствованию экономических условий и механизмов функционирования малого и среднего бизнеса в сельскохозяйственном производстве.

Однако до настоящего времени не получили исчерпывающей научной интерпретации вопросы институционального обеспечения устойчивого развития аграрной структуры с учетом интересов различных бизнес – структур, действующих в сельском хозяйстве, особенно малых и средних предприятий, испытывающих трудности как в формировании, так и в эффективном развитии в динамично меняющихся экономических условиях.

Важность указанных проблем, недостаточная изученность отдельных теоретических и методических аспектов применительно к условиям исследуемого региона определили логику работы и рассматриваемый в ней круг вопросов.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и предложений. Достоверность полученных в диссертации результатов подтверждается использованием системного структурно-функционального анализа, методов монографического обследования, инструментарно-методического и экономико-математического анализа, а также законодательно-правовой и нормативно-информационной базой.

Высокая степень достоверности научно-практических результатов, выводов и рекомендаций подтверждается использованием данных Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Ростовской области, материалов обследований, проведенных отечественными специалистами, данных сети Интернет, данных Министерства сельского хозяйства и продовольствия Ростовской области, материалов собственных социально-экономических исследований.

Научная новизна заключается в теоретико-методическом обосновании и в практическом подтверждении приёмов и способов развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве на основе применения современных

институциональных и организационно-экономических инструментов, рычагов и стимулов.

Наиболее существенные результаты диссертационной работы, характеризующие приращение научных знаний в рассматриваемой области исследований, состоят в следующем.

Развиты теоретико-методические основы, характеризующие содержание понятий «малый и средний бизнес» и «малое и среднее предпринимательство» на основе обобщения и уточнения критериев и показателей отношения сельскохозяйственных предпринимателей к субъектам малого и среднего агробизнеса, что позволило автору обосновать основные направления по совершенствованию экономических условий и механизмов функционирования и развития малого и среднего бизнеса в сельскохозяйственном производстве (с. 11-27).

В работе раскрыта сущность организационно-экономического механизма функционирования малого и среднего бизнеса в сельскохозяйственном производстве, обобщены основные элементы экономического механизма и дано авторское определение понятия «экономический механизм», а также раскрыта сущность организационного механизма хозяйствования (с. 28-36).

К достоинствам диссертации следует отнести то, что в работе обоснован алгоритм разработки механизма государственной поддержки развития предприятий малого и среднего бизнеса, включающий: формирование цели и задач государственной структурной политики; анализ институциональной и структурно-функциональной среды функционирования агробизнеса и выявление существующих проблем; определение и оценку влияния основных факторов на развитие предприятий малого и среднего бизнеса; определение направлений механизма государственной поддержки развития малого и среднего бизнеса; институциональные и организационные меры поддержки предпринимательства в сельском хозяйстве (с. 37-41).

В диссертации глубоко и всесторонне проанализированы организаци-

онно – экономические факторы, влияющие на развитие малого и среднего бизнеса на селе. При этом, в отличие от общепринятых факторов, в диссертации рассмотрены следующие факторы: реализационные (коммерческие), финансовые, погодные, биологические, демографические, инвестиционная активность, страхование, несовершенство нормативно-законодательной базы, производственные, транспортные, квалификационные, организация и оплата труда, территориальная протяженность и экологический факторы (с. 61-79).

В диссертационной работе предложены методические подходы к оценке и управлению хозяйственными рисками в деятельности предприятий малого и среднего бизнеса, разработана матрица качественной оценки факторов риска, а также обоснованы приоритетные направления совершенствования экономических условий и механизмов развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве, среди которых: совершенствование агрострахования, формирование оптовых распределительных центров (с. 80-102).

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК.

Диссертация и автореферат соответствуют требованиям по их построению, структуре и оформлению, отвечают основным положениям ВАК. Исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство), соответствует пунктам 1.2.42. «Организационный и экономический механизм хозяйствования в АПК, организационно-экономические аспекты управления технологическими процессами в сельском хозяйстве» и 1.2.45. «Экономические проблемы создания и функционирования малого и среднего бизнеса в АПК и сельской местности» паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ.

Автореферат и опубликованные работы соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертационной работы.

Оценка содержания работы. Диссертация по своей структуре традиционна и состоит из введения, трех глав, 6 параграфов, заключения и библиографического списка.

Во введении автором поставлены цель и задачи исследования, обоснован и раскрыт инструментарно-методический аппарат исследования, указаны аспекты научной новизны, обоснованы теоретическая и практическая значимость.

В первой главе «Теоретические и методические аспекты развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве» диссертант достаточно всесторонне проанализировал существующие взгляды на сущность и содержание категорий «малый и средний бизнес», «малое и среднее предпринимательство». Диссертант справедливо отмечает, что в экономической и специальной литературе нет однозначной трактовки таким категориям как «предпринимательство» и «бизнес». В связи с этим в диссертации дана сравнительная характеристика организационно – экономических основ малых форм хозяйствования в сельском хозяйстве. В работе подчеркивается необходимость разработки и применения комплекса стратегических мер и решений, обеспечивающих эффективное функционирование малого и среднего бизнеса, через призму перспективных форм развития предприятий малого и среднего бизнеса (система сельскохозяйственных кооперативов, участие малых форм хозяйствования в интегрированных объединениях, освоение инновационных разработок) и их государственной институциональной поддержки (с. 11–45).

Во второй главе «Современное состояние и тенденции развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве Ростовской области» автором глубоко и всесторонне анализируется развитие сельскохозяйственных организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств и личных подсобных хозяйств населения Ростовской области за 2001-2012 гг. Представленный анализ широко проиллюстрирован таблицами и приложениями (с. 46-61).

Проведенное исследование привело к заключению, что сложившиеся формы государственной поддержки развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве недостаточны и необходимо принять дополнительные меры по созданию необходимых условий для эффективного развития предпринимательства в сельском хозяйстве в целом и малого и среднего бизнеса в частности.

Значительный интерес представляет разработанный автором прогноз развития сельскохозяйственных организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств и личных подсобных хозяйств населения до 2020 г. по Российской Федерации в целом и по Ростовской области в частности (с. 69-72).

Третья глава «Совершенствование экономических условий и механизмов развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве» носит важный практико-прикладной характер и затрагивает конкретные вопросы совершенствования экономических условий и механизмов развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве (с. 80-120).

В диссертации обоснованы меры по совершенствованию агрострахования сельскохозяйственных товаропроизводителей независимо от форм собственности и хозяйствования, размеров предприятия. Предложена авторская методика дифференциации тарифных ставок страхования сельскохозяйственных культур, которая апробирована на примере расчета ставки страховых платежей при страховании урожая озимой пшеницы в Ростовской области (с. 93-102).

Заслуживает внимания предложенный автором алгоритм создания оптового распределительного центра на базе потребительского кооператива для условий Ростовской области, а также организационная структура центра (с. 103-120).

В заключении содержатся выводы и предложения, сформулированные и разработанные на основе проведенных автором исследований, конкретны, вполне логичны и аргументированы, вытекают из основного содержания диссертации.

Значимость полученных результатов для науки и практики. В пользу несомненной научно-теоретической и практико-прикладной значимости избранной диссидентом тематики свидетельствует и тот факт, что проблема поиска новых инструментов, методов и механизмов развития малого и среднего бизнеса осуществляется автором в контексте различных аспектов развития сельского хозяйства.

Концептуальные положения и выводы позволяют расширить существующие научные представления об актуальных направлениях функционирования и развития предприятий малого и среднего бизнеса в сельскохозяйственном производстве.

Практическая значимость заключается в том, что основные результаты и предложения автора могут использоваться в практике управленческой деятельности государственных и муниципальных органов власти при решении задач развития предпринимательства в сельском хозяйстве. Отдельные положения диссертационной работы могут использоваться в учебном процессе при подготовке специалистов экономического профиля в сельскохозяйственных вузах.

Апробация и полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Изложенный в диссертации материал и его оформление соответствуют стандартным требованиям, а материалы автографа и опубликованные работы по теме исследования достаточно полно отражают содержание рассматриваемой проблемы. Основные положения и результаты диссертационной работы докладывались и получили одобрение на международных, всероссийских, региональных научно-практических конференциях. Результаты исследований опубликованы в 19 научных работах, в том числе 4 в рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК.

Замечания по диссертации. Оценивая диссертационную работу Кирсановой О.В. в целом положительно, следует отметить и имеющиеся в ней недостатки.

1. В первой главе диссертационной работы глубоко и всесторонне обобщены теоретические и методические аспекты развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве. Однако следовало бы больше внимания уделить рассмотрению условий, негативно влияющих на деятельность предприятий малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве (с. 11 – 45).

2. В автореферате целесообразно более подробно рассмотреть методы прогнозирования аграрной структуры и показать, какие структурные изменения в сельском хозяйстве влияют на развитие малого и среднего бизнеса (с. 11 – 14).

3. Заслуживает одобрения представленный во второй главе анализ современного состояния развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве Ростовской области. Диссертационная работа значительно выиграла, если бы автор более четко показал, какие меры поддержки позитивно влияют на предпринимательскую деятельность, а каких мер недостаточно (с. 46-79).

4. В третьей главе диссертационной работы разработан алгоритм создания оптового распределительного центра на базе потребительского кооператива и приводится рекомендуемая организационная структура ОРЦ. Однако из текста диссертации не ясно; существует оптовый распределительный центр в действительности, или это только предложения автора (с. 105-109).

Отмеченные замечания не снижают общих достоинств, научной и практической ценности выполненной работы.

Диссертация является законченной научно-квалификационной работой, содержащей теоретические положения и практические рекомендации, имеющие важное социально-экономическое и хозяйственное значение. По теоретическому уровню и практической значимости диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а автор, Кирсанова Ольга Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (эконо-

мика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры управления и предпринимательства ФГБОУ ВПО «Донской государственный аграрный университет» (протокол № 1 от «12» сентября 2014 г.).

Заведующий кафедрой управления
и предпринимательства ФГБОУ ВПО «Донской
государственный аграрный университет»,
доктор сельскохозяйственных наук,
профессор

Н.Н. Тищенко

Диelleeeed.

ПОДПИСЬ 9.09.2014
УДОСТОВЕРЯЮ
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ УЧЕНОГО
СОВЕТА ДГАУ Г.Е. МАЖУГА



ПОДПИСЬ И.Н. Тищенко